

GAZETA TRANSILVANIEI.

Redacțiunea și administrațiunea:
Brașov, piața mare Nr. 22. „Gazeta” iese
Miercuri, Vineri și Duminică.
Prețul abonamentului:
Pe un an 10 fl., pe șase luni 5 fl., pe
trei luni 2 fl. 50 cr. Tarif esterne pe șase
luni 14 fr., pe un an 28 franci.

Anul XLVII

Să prenumere:
la poștele c. și r. și pe la dd. corespondenți.
Anunțurile:
una serie garmondă 6 cr. și timbru de 30
cr. v. a. pentru fiecare publicare. — Scri-
sori defrancate nu se primesc. — Manu-
scripte nu se retrămit.

Nr. 21.

Duminică 19 Februarie (2 Martie)

1884.

Brașov 19 Februarie st. v.

De când merg și vin dela Friedrichsruhe miniștri, ambasadori, trâmși, militari și alte personalități înalte rusesi cercurile politice din Viena par a fi cuprinse de orecare neliniște, care se exprimă ași destul de bătător la ochi în diarele independente ale capitalei austriace. Oficioși sunt ca totdeauna și acuma plini de încredere în situațiunea europeană și vorbesc cu mare simțitate de neștrămutata amicitia a principelui Bismark, der ce om cu minte va pune preț pe asigurările lor până ce nu se va convinge din fapte despre adevărul lor?

Și tocmai faptele nu prea susțin și justifică ași marea încredere a oficioșilor. Ba observăm, că o parte din ei, aceia, cari mai au și alte dureri și temeri decât acele ale oficioșului de esterne din Viena, oficioșii unguri, dau pe față reaua impresiune, ce le-au făcut-o dovedile cele mai noue extraordinare de intimitate și de amicitia între Rusia și Germania. Unul din organele pestane, cari își capetă inspirațiunile din sferile mai înalte guvernamentale, nu prea pare dispus a crede asigurărilor foilor din Berlin, după cari noua intimitate prusso-rusă va promovă numai scopurile alianței germane-austriace. Acesta fbie răspunde, că ea n'ar pute pune un preț așa de mare pe alianța dintre Germania și Austro-Ungaria, decât în faptu buna seu réua dispozițiune a politicilor din Petersburg ar pute se aiba asupra duratei acestei alianțe orecare înfluiță.

De câte ori a fost vorba de un război apropiat între Germania și Rusia totdeauna am pus la îndoială acesta, pentru că nu puteam admite că Bismark se dorască în împrejurările actuale un conflict cu puternica împărăția slavă. Evenimentele ne dau acum dreptate. Astăzi se vede destul de lămurit, că Bismark a lucrat nu spre a rumpe legăturile imperiului german cu Rusia, ci spre a le strînge și mai tare, pe baza unui nou pact, a unui nou plan de acțiune, care este încă acoperit cu vclul celui mai mare secret. Conferențele dela Friedrichsruhe între omul ce conduce destinele Germaniei și între omii de stat ai Rusiei, pot fi — precum bine dice un organ de frunte vienez — decisive pentru sörtea statelor Europei și pentru liniștea și pacea popörelor ei.

Înainte de a se ține conferențele memorate în Friedrichsruhe, secretarul intim al principelui Bismark, care nu s'a departat de lângă el în totu timpul campaniei la 1870/1 publică o scriere politică plină de revelații și păstăinui, despre acțiunea diplomatică secretă a cancelarului dela 1866 încöce. Descopere că un frate al generalului Gablenz, a fost trâmș în ajutorul războiului dela 1866 de Bismark la curtea austriacă spre a propune împăratului și consilierilor sei o acțiune comună în contra Franței, oferindu-le un dualism prusso-austriac peste statele germane. Busch dice, că împăratul Austriei era dispus a primi propunerea, der că miniștrii sei au fost pentru războiul cu Prusia, și mai adauge ca asemeni propuneri s'au făcut Austriei și după războiul dela 1866.

Descoperirea acesta necuviinciosă, care se vede cu totu dreptul, că a fost făcută cu șășă și neîncredere și disgust în cercurile înfluite din Viena cu atât mai vörös, cu câtu a fost făcută tocmai atunci cându Berlinul

începu se schimbe semne de amicitia cu Petersburgul.

Organele inspirate ale cancelarului au declarat, că revelațiile lui Busch sunt esacte și pe lângă acesta nu numai odată au dat a se cunoște, că puternicul cancelar nu considera Austro-Ungaria ca un aliat pe care se se potă răzîmă în töte casurile și care se fie constant.

Adaugându la aceste conferențele cu omii de stat rusesi, și deputațiunea demonstrativă la Berlin în frunte cu marele duce Mihail, vom înțelege ușor, că cei din Viena sunt förte îngrijati asupra acestei schimbări neașteptate a situațiunei europene. „Este öre legătura între cabinetul austriac și cel german așa de tare încatu ori ce temere se fie eschisă? Cine pöte răspunde la acesta? Cine cunoște misterele acțiunilor diplomatice ascunse? — așa se intrăbă unii, ear' oficioșii vienesi întönöză ca la comandă din nou canteclul vechiu al alianței celor trei imperati. Și față de acestu cantecl al sirenelor oficiose ce-i îngrijati se intrăbă: cine din cei trei aliați o se fie pacălitul? —

Cronica evenimentelor politice.

Organul d-lui C. A. Rosetti, se ocupă în fruntea numărului seu de Vineri cu mișcarea Romănilor din Ardél și Ungaria față de viitorile alegeri dietale. „Romănul” dice între altele: „Cei persecutați nu pot vedé decât într'un fel, nu pot avé decât o dorință, nu pot fi decât o partidă, partidă mântuirii națiunei de relele ce-o bantue și garantarea viitorului iei. Eă drapelul, în giurul căruia ori-ce Român e detör a se grupă și pentru a căruia isbendă se fie gata la sacrificii. . . Învețămintele istoriei nu pot și nu trebuie se se de uitărei. S'a vedut, că până-cum dela Maghiari nimic nu s'a putut dobendi prin frătescă înțelegere. . . Prin urmare după a noastră părere, speranța de-a dobendi ceva, fără o luptă lungă și susținută cu iubire și unitate de toti Romăni este o iluziune. . .” În numărul viitor vom reproduce articolul întreg.

În cercurile politice din Pesta se vorbește, că partidă opozițională a magnaților, cari vor se alieze cu opozițiunile camerei, ca se trântescă cabinetul Tisza ar constă din vre-o sută de inși și că conducătorul „feudalilor” — așa îi numescă acum foile tisaiste — este comitele Ferdinand Zichy. Dintre prelații catolici se dicea, că s'a declarat pentru acesta partidă numai arhiepiscopul S a m a s s a. Föia clericală „Magyar Polgar” declară acum, că în conferența episcopilor nici n'a fost vorba de politică, că episcopii nu voiesc se se espună pentru ceea seu ceea partidă, și că domnesce între ei deplină armonie. Mare bucurie în urma acesta în tabăra mamelucilor.

Comitetul executiv al Kossuthistilor din Ardél a ținut dila acestea o ședință, în care s'a discutat manifestul din urmă electoral al stângei extreme. Comitetul e de părere, că manifestului nu i se poté dá importanța unei programe a partidei și de aceea nici nu poté alteră întru nimic relațiile de până acum interioare ale partidei. Scopurile politice ale partidei sunt precis formulate în programa ei dela 2 Ianuarie 1881 și comitetul declară unanim, că se va ține de acestă programă. Ori ce doctrine opuse acestei programe, fie ele vestite din ori și ce parte, nu vor fi recunoscute de către partidă independentilor ardeleni ca

ale ei. Programa Kossuthistilor din Ardél se deosebesce în multe puncte förte însemnate de aceea a Kossuthistilor din Ungaria. Cei d'antă voiesc se dobendescă de exemplu o armată independentă națională numai cu încetul succesiv fără șguduire a sistemului de apărare actuală; ei doresc mai departe desființarea delegațiilor, der pe câtu timp acesta nu se poté esecută, voiesc se ia parte la lucrările delegațiilor, spre a atacă și a combate sistemul prezent și instituțiunile lui comune și pe acestu terem.

Diarul socialist „Zukunft”, care după ce fu suprimat în Viena, apără mai departe în Pesta, a publicat în 15 l. c. un articol, în care se încercă a apără uciderea comisariului de poliția Hlubek și a detectivului Blöch. În urma acesta procurorul general a intentat procesul numitei foi pe basa §-lor 172 și 174 ai codului penal unguresc.

În 27 Februarie st. n. s'a sigilat la Berlin reînnoirea intimității dintre Rusia și Germania. În fruntea deputațiunii cavalerilor ordinului sântului Gheorghe se presentă la împăratul marele principe Mihail, spre a-l felicita și a-i predă o scrisore ce a scris-o țarul chiar cu mâna s'a împreună cu toiagul de mareșal în briliante. După aceea a fost un prändu strălucit, cu care ocaziune marele principe Mihail purtă lanțul pentru ordinul vulturului negru ce tocmai fl capătase și printr'un toast împăratul Germaniei Wilhelm închină în sănătatea țarului arătându simpatiile cele mai vii pentru nepotul seu și pentru Rusia. De un timp îndelungat nu s'a pomenit o astfel de schimbare de manifestări amicale între Petersburg și între Berlin și este lucru firesc, că acelea pun în mișcare, töte limbile și töte condeiele. La Neva, ca și la Spree s'a uitat cu totul episodă celor cinci ani din urmă. Pe din afară relațiunea cea nouă se manifestă în fapt prin aceea, că principele Orlov, care, călătorind din Petersburg la Paris, spre a-și predă scrisorea de revocare în Paris, pe drum face stațiune în Friedrichsruhe, unde mai înainte principele Dolgoruky a aplanat diferințele ultime.

La prändul, ce l'a dat împăratul Wilhelm deputațiunei rusesci, el purtă uniforma regimentului Kaluga. Între împărat și împărătesă ședea marele duce Michail, în față lui se aședase mareșalul Moltke și lângă el generalul Gurko și comitele Șuvalov. Împăratul a redicat următorul toast în limba francesă: „Țin mult la aceea, ca se exprimă Alteței Vöstre imperiale, câtu de mult sunt mișcat de atențiunea, ce mi-a arătat Maj. Sa împăratul, aducându-și aminte de ziua aniversară, în care am primit ordinul St. George, după ce sub ochii tatălui meu am luptat d'impreună cu armata rusă și mai ales cu regimentul al căruia șefu sunt. Profund mișcat de acesta aducere aminte măgulitoare, doresc, ca Alteța Vöstră imperială, precum și oficerii aleși pentru acestă misiune se fie interpreții sentimentelor mele de mulțămire către împăratul. Beau în sănătatea Majestății Sale împăratului Rusiei.”

Printr'o scrisore publicată în „Romanul” d. C. A. Rosetti refuză si subscripțiunea națională, pentru care luase inițiativa un comitet din mai mulți domni.

Camera română la propunerea ministrului de interne a acordat suma specială de 10,000 pentru înființarea unui „Monitor” al școlilor, care se fie organ oficial al învățământului.

